

世界中医药学会联合会秘书处

工作动态

第 7 期

世界中医药学会联合会秘书处
中国中医药国际合作中心

2013 年 10 月 11 日

第十届世界中医药大会在美国硅谷隆重召开

9 月 21-22 日，第十届世界中医药大会暨世界中医药学会联合会成立十周年庆典在美国旧金山湾区圣塔拉市凯悦大酒店隆重举行。来自世界各地的中医药专家学者及企事业单位的 1000 余名代表参加了会议。

在 21 日上午举行的大会开幕式上，本届大会主席、世界中联主席余靖教授，中华人民共和国驻旧金山总领事馆总领事袁南生先生，美国加州圣塔克拉市市长特别代表、市议员 Teresa o' Neill 女士，中国医药物资协会副会长兼秘书长刘忠良先生等出席大会并致辞。开幕式由本届大会执行主席、世界中联副主席兼秘书长李振吉教授和世界中联副主席、全美华裔中医药总会屠英教授主持。世界中联专家顾问委员会执行主席、美国全美华裔中医组织联合会秘书长罗志长教授介绍了出席大会开幕式的领导及嘉宾。

本届大会的主题是“东西方医学合作，服务各国人民健康”。开幕式之后，四位专家发表了大会主题演讲，内容包括：（1）最新突破：利用传统医学创建美国首家公立医院中西医结合专科——演讲人：最近被命名为“美国新闻与世界导报”十佳医生之一的科林·菲尼博士（Colin M. Feeney）；（2）大医至简的中医体系-脉象、脐针和凭脉用药——演讲人：世界中联主席团执委、脉象研究专业委员会会长、皮科及风湿病专业委员会常务理事、澳洲全国中医药针灸学会联合会秘书长、澳大利亚墨尔本——北京墨尔本中医药中心刘炽京；（3）首次中美两军针灸学术交流——演讲人：本届大会副主席、美国空军卫生部长、补充替代医学顾问 / 美国空军针灸中心主任、医学博士理查德·内特佐（Richard C. Nientzow）先生；（4）脉诊功能与现代脉法流派发展——演讲人：中国山

东中医药大学附属医院齐向华等。以上特别是科林·菲尼博士和理查德·内特佐博士的演讲，对于推动中医药进入美国公立医院、创建中西医结合专科，以及为增进中美两军之间的学术交流开了一个好头，具有非常典型、示范和特别重要的意义，受到了与会专家和代表的高度评价。

本届大会共收到学术论文 240 余篇，内容涉及有关各国政策法规、中医药理论、各学科研究及临床经验等。

大会设 6 个分会场，有 150 多篇论文分别在会上进行学术交流；大会设立了针灸特效疗法示范、无极伤痛手法、心理与睡眠、脉象、针灸治疗肥胖、无极保养灸等 6 个工作坊，分别进行了现场讲解和医技演示；大会期间同时还举办了成果及产品展览展示。其中“美国针灸四十年图片展”更为引人注目，展现出诸多鲜为人知历史性照片，每张照片都生动地反映一个与针灸有关的新闻故事。

今年适逢世界中联成立十周年，9 月 21 日晚，大会组委会举办了“庆祝世界中医药学会联合会成立 10 周年文艺联欢晚会”。邀请了部分著名演员及歌唱家演出了精彩的文艺节目；与会代表欢聚一堂，也载歌载舞，共同庆祝世界中联的“生日”；回顾交流十年来取得的成就，畅叙友谊，展望未来发展。

大会期间，召开了世界中联第三届第五次理事会与第四次监事会会议。总结了建会十年的经验，分析了中医药国际发展形势，明确了今后十年的发展战略。对世界中联秘书处提出的《世界中联成立十周年回顾》、《以“国际中医药服务能力提升工程”为抓手、促进中医药国际传播与发展》、《中医药国际发展形势与我们的任务》、《世界中联十年发展规划》四份文件讨论稿提出了修改意见和建议。会议还审议通过了《中医药临床研究伦理审查平台评估标准》；听取了俄罗斯代表关于 2014 年第 11 届世界中医药大会筹备情况的介绍。余靖主席出席会议并讲话，对今后理事会、监事会的工作提出了新的要求。

在 9 月 22 日的大会闭幕式上，本届大会承办方美国全美华裔中医药总会的代表与第十一届世界中医药大会承办方俄罗斯的代表进行了会旗交接仪式。

李振吉副主席在大会闭幕式上作总结讲话时指出，我们欣喜的看到，世界中医药大会的参会人数逐年增多，人员层次和学术水平越来越高，交流讨论的内容范围更加深入广泛，大会的规模及影响也越来越大，目前已成为一项国际知名的学术品牌活动，这是全世界中医药工作者共同努力的结果。他向为承办本届大会付出辛勤劳动的全美华裔中医药总会以及各有关团体的所有同仁表示衷心的感谢和致以崇高的敬意！

出席本届大会的领导和嘉宾还有：世界中联副主席、美国全美中医学学会会长田小明教授(美国)，世界中联副主席、澳洲全国中医药针灸学会联合会会长林子强教授(澳大利亚)，世界中联监事会主席、欧洲中医基金会主席拉蒙·玛利亚·卡尔杜赤博士（西班牙），世界中联副主席、世界自然医学会会长王超群博士（加拿大），中华人民共和国驻旧金山总领事馆领事汪俊先生，美国加州圣荷西市议员朱感生先生及夫人，加州中医师联合总会法律顾问 Mr. Craig A. Brandt，世界中联副秘书长徐春波、黄建银、陈立新等。本届大会是由世界中联主办，美国全美华裔中医药总会承办，美国全美中医公会、全美中医学学会协办。

中华中医药学会曹正逵秘书长一行到访世界中联

2013年8月29日上午，李振吉副主席兼秘书长等秘书处领导与来访的中华中医药学会曹正逵秘书长等一行6人进行了会谈，双方进行了友好、诚挚的交流。

此次两会领导班子座谈以“研究两会如何优势互补、加强合作，共同推动中医药发展”为主题。李振吉秘书长首先对中华中医药学会在世界中联筹备成立过程中所给予的支持和帮助表示感谢。他指出：中华中医药学会是国内最大的学术团体，很多经验值得我们学习。世界中联是国际性学术组织，工作重点在国外，两会应该有更多的沟通与合作，互利双赢。他简要介绍了世界中联开展学术交流、分支机构管理和有关内部管理机制等。在谈到专业委员会建设时他说，我们设立专业委员会主要是为了推动国际学科分化，扭转中医诊所同质化现象，突出专科专病特色，发挥优势，把蛋糕做大。我们追求的是国际学科的建设与发展，因为学科分化和整合都是学科发展的动力。

曹正逵秘书长表示，两个学会的工作各有侧重，但目标是一致的。中华中医药学会已成立35年，在学会发展过程中面临着机遇与挑战，希望学习和借鉴世界中联在管理以及打造会议品牌等方面的经验，整合资源、优势互补、相互支持、形成合力，共同推动中医药事业的发展。

会议听取了秦树坤主任关于世界中联总体情况介绍，双方就共同关心的加强组织建设、学术建设和分支机构管理，提高学术会议的质量和影响力，开展科技评价以及加强经营管理等进行了交流和讨论，并就加强两会之间的沟通与合作达成共识。

世界中联神志病专业委员会成立大会暨 世界中联神志病委员会第一届学术年会在哈尔滨召开

2013年8月23-24日，由世界中联主办，黑龙江神志医院承办的“世界中联神志病专业委员会成立大会暨世界中联神志病专业委员会第一届学术年会”在黑龙江哈尔滨召开，来自中国大陆、日本、韩国、俄罗斯、澳大利亚、中国香港、澳门以及中国台湾等国家的140余位代表参加本次大会。

本次会议民主选举产生了世界中联神志病专业委员会第一届理事会成员共57人。黑龙江神志医院院长赵永厚教授任会长；浙江立同德医院院长冯斌教授任秘书长。神志病专业委员会第一届理事会还聘请国家自然科学基金委员会生命科学部中医学与中药学学科原主任王昌恩教授、北京安定医院特聘专家教授王彦恒为顾问。

国家中医药管理局副局长吴刚先生、世界中联副主席兼秘书长李振吉教授、黑龙江中医药大学校长匡海学教授，黑龙江省卫生厅厅长赵忠厚先生、黑龙江省科技厅副厅长于立河先生参加了开幕式并讲话。

在第一届学术年会上，多位国内外知名专家就神志病创新与发展做了精彩的学术报告。来自境外的专家佐藤武教授、山田茂人分别做了《心理的“过敏”》、《日本の精神科医療における漢方薬使用の現状》学术年会主题报

告，境内著名专家教授王彦恒老先生对中医治疗神志病做了专题报告，同参会代表分别就神志病的创新治疗方法与神志病的进一步发展等多个学术问题进行了交流与探讨。

世界中联体质研究专业委员会第二届学术年会在广州召开

2013年8月29-31日，世界中联体质研究专业委员会第二届学术年会在广州珠江宾馆召开。来自中国、美国、英国、韩国、日本等国家和中国台湾、中国香港等地区的150余名代表参加了会议。广州中医药大学刘小虹副校长、广东省中医药管理局李梓廉副局长、广东省中医院陈达灿院长等领导出席了大会开幕式。

大会设置主题报告5个，学术交流报告8个，内容包括“中医体质学的学科构建与转化应用”、“通过可视化实现高维数据信息的挖掘”、“基于整体论医学的体质医学的发展走向”、“从氧自由基的测定来探讨体质与环境的互相作用”等，是近年来体质研究的最新成果和热点。大会收到论文42篇，内容涉及体质健康状态危险因素评价、体质医学服务于公共卫生的理论、方法和技术，体质医学在公共卫生服务、慢性病管理、在老年人群及不同人群健康管理及健康体检中的应用，体质的干预效果评价研究等。

美国濒危物种保护项目组成员访问世界中联

2013年7月22日下午，美国濒危物种保护项目组成员乔治·泰勒先生和朱莉娅·里兹维女士，在国际爱护动物基金会中国项目主任华宁女士的陪同下访问了世界中联。世界中联副秘书长姜再增、黄建银接待了来宾，并向客人介绍了世界中联开展与中医药相关的濒危动植物保护项目研究情况和世界中联在国内外会议上就濒危动植物保护所设置的议题等。两位来宾赞赏世界中联在濒危动植物保护问题上所做出的努力，并表示愿意同世界中联进一步交流与合作。

欧盟中国经济文化委员会秘书长一行访问世界中联

8月21日，欧盟中国经济文化委员会谢建中秘书长、徐新华副秘书长等以及罗马尼亚布加勒斯特工商会理事克里斯蒂娜女士一行到访世界中联，世界中联陈立新副秘书长接待了来宾，并向来宾介绍了世界中联的工作情况，三方就合作建设中医药诊疗机构等进行了交流探讨。

报：国家中医药管理局领导

送：国家中医药管理局有关部门及领导；世界中联高级专家委员会及工作咨询委员会

发：世界中联各部门、各专业委员会；各省级中医药主管部门；各中医药大学校长

共 220 份